

编者按

为全面贯彻党的二十大精神,深入学习党章党规,强化经常性纪律教育,近期,校(院)组织开展了“党规党纪在我心”主题征文活动。活动期间,广大教职工积极响应,结合工作实际深入思考,从不同角度撰写学习党章党规党纪的体会。本期刊发部分获奖作品,以飨读者。

# 做严守党规党纪的党校人

潘婷婷

习近平总书记在全国党校工作会议上指出:“党规党纪是对党章的延伸和具体化,学好了党规党纪,就能弄清楚自己该做什么、不该做什么、能做什么、不能做什么。”作为党校工作人员,要自觉以习近平总书记重要讲话指示精神为指引,深入学习党规党纪,严格遵守党规党纪,将纪律规矩坚定而具体地落实到工作生活的方方面面。

## 自觉将严守党规党纪印刻在头脑中

党校不是一般学校,承担着为党育才、为党献策的重要使命,这决定了对党校教师也必然有不同一般、更高更严的要求。只有深刻领会严守党规党纪对党校工作人员的极端重要性,自觉将党的纪律规矩牢记在脑、铭刻在心,才能真正做到学为人师、行为世范。

严守党规党纪是坚持党校姓党、党校教师姓党的必然要求。党校教研人员作为党的理论、路线、方针、政策的传播者,在一切教学活动、科研活动、办学活动中,都要带着政治责任感和职业荣誉感传道授业解惑,正确处理好学术研究与理论阐释、言论自由与党员义务的关系,自觉为党育才、为党献策、为党发声。做到这一点,最根本的在于坚持讲台论坛有纪律、公开言论守规矩,旗帜鲜明讲好党的性质、党的宗旨、党的传统、党的作风,坚决反对和抵制一切有损于党的威信、有损于党中央权威、有损于党校尊严、有损于党校形象的错误言论和行为。

严守党规党纪是发挥党校不正之风“净化器”、党性锻炼“大熔炉”、全面从严治党“风向标”作用的必然要求。从中央到县区,四级共有党校近3000所,如果每一所党校都能从思想、政治、作风等方面严起来、强起来,让前来参训的学员切身感受并积极涵养学习之风、朴素之风、清明之风,就能够带动形成清正、清廉、清明、清朗的政治生态和从政环境。必须始终把纪律规矩挺在前面,本着对组织负责、对事业负责、对学员负责的态度,做到敢管敢严、真管真严、长管常严,推动党校真正成为引领党员干部锤炼优良作风的神圣殿堂。

严守党规党纪是坚持党校办学基本方针的必然要求。党的十八大以来,各级党校始终坚持从严治校基本方针,严出了标准、治出了效果。但与此同时,也还有一些不正之风尚未根

治。今年以来,中央纪委先后通报了青海省6名党员领导干部在省委党校培训期间于学员宿舍聚餐饮酒、我省阜阳市2名干部参加市委党校培训班期间违规接受宴请等典型案例。这也警示我们,全面从严治党永远在路上,全面从严治党永远在路上,只有把党规党纪贯彻到党校工作全过程各方面,持之以恒严以治校、严以治教、严以治学,才能在全面从严治党实践中更好地展现党校的担当作为。

## 始终将严守党规党纪落实到工作中

党校工作人员严守党纪党规,就是要紧密结合党校的工作职能和特点,把全面从严治党要求贯彻落实到办学治校的全过程各方面。

把党规党纪作为依规办学的“度量衡”。将党的纪律规矩作为党校一切工作的首要标准和底线要求,始终遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准。遵循政治标准,就是要突出党校姓党,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。遵循学术标准,就是要突出严谨治学、守正创新,在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面推出更多高质量成果。遵循教学标准,就是要突出实践导向、按需施训,一体推进理论教育、党性教育和专业化能力培训,切实防止教学工作中的形式主义、官僚主义。遵循管理标准,就是要突出制度管人、制度管事,以制度建设带动从严治校常态化。

把党规党纪作为培训干部的“必修课”。将坚定理想信念作为严守纪律规矩的“根”和“源”,把习近平新时代中国特色社会主义思想作为党校主体班次和各类干部教育培训的首课、主课和必修课,推动参训学员真学真懂、真信真用,以理论上的清醒保持政治上的坚定、保证行为上的规范。切实加强党章党纪、国家法律、党的优良传统的教育培训,特别是要突出学好党章这个党的总规矩,帮助党员干部牢固树立纪律和规矩意识,不断增强遵守党规、严守党纪的自觉性坚定性。

把党规党纪作为管理监督的“高压线”。任何学员无论在原单位担任什么职务,到了党校都是普通学员,都要严守政治纪律和政治规矩。作为党校学员管理工作人员,一方面要加

强教育提醒,强化以案示警,发放入学通知、学员入学报到和学习培训期间,要经常性对学员明确纪律要求,尤其要运用典型案例通报等方式,帮助学员以案为戒、自警自省。另一方面要加强管理监督,严格执纪问责,切实发挥临时党组织、跟班组织员作用,注重加强对课堂内外表现的跟踪了解和全方位监督,对违反党规党纪的学员,会同纪检监察、组织人事部门严肃处理,并将处理结果通报到所在单位、记入干部人事档案。

## 切实将严守党规党纪体现在行动中

守纪律、讲规矩是对党员干部党性的重要考验和忠诚度的重要检验。党校工作人员肩负着干部培训、思想引领的重要责任,言行举止对学员有着潜移默化的作用,更要严格遵守党的纪律和规矩,自觉当好党的“形象代言人”。

时时牢记纪律规矩。认真学好党章和党规党纪,自觉遵守《准则》《条例》,在学深学透、常学常新中准确把握“公与私”“廉与腐”“俭与奢”“苦与乐”的辩证关系,牢固树立正确的是非观、义利观、权力观、事业观,切实找准党员干部的做事标准和党校工作人员的行为规范,确保自己的一举一动都能符合党规党纪要求,真正在思想上消除跑冒滴漏的可能,从根源上杜绝违规越界的行为。

处处遵守纪律规矩。时刻把自己的一言一行与党校的声誉联系起来,习惯在监督和约束下开展工作,真正做到能干事、干成事、不出事,决不拿纪律和规矩作交易、换好处、谋私利。严格自我要求,爱惜自身形象,不断净化社交圈、生活圈、朋友圈,对亲朋之言听之有鉴、亲朋之托思之后行、亲朋之事处之有章,切实做到慎独、慎初、慎微。

事事维护纪律规矩。认真履行党规党纪赋予的责任与义务,在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党,在大是大非问题上站稳政治立场,拿出鲜明态度,敢于同形形色色违反纪律规矩的现象作斗争。坚决服从、认真落实党组织安排的工作和任务,在履职尽责、担当作为中发挥好党员的先锋模范作用。积极传递正能量,言行积极健康、乐观向上,不制造、不传播负面消息,不发表有损于党和党校形象的言论,不“随大流”、不搞“人云亦云”,以自己的实际行动为风清气正的党校环境添砖加瓦。

说起“规矩”“纪律”,想必不少人总能联想到“限制”一词,要做到“懂规矩、守纪律”,似乎是要让渡部分自由,牺牲部分权利才能换取。由此观之,“纪律”和“自由”便如“鱼与熊掌”般不可得兼,乃至对立起来。当下的青年人大多热爱自由,不喜约束,如此便形成一对矛盾,该问题困扰着部分年轻干部,尤其是刚加入公职队伍的“95后”。但看似合理的推论是否真的成立?理解该问题的关键在于搞清楚什么是真正的“自由”。

古往今来,人们对于“自由”的追求从不停歇,对“自由”的理解也不断延展。孔子言,“七十而从心所欲,不逾矩”。意思是他七十岁才能够做到追随自己内心所想做事情,却不逾越规矩的限制。英国哲学家穆勒说:“约束是自由之母。”德国哲学家康德认为:“任性不是自由。”法国大革命前的纲领性文件《人权宣言》中提到:“自由有权做一切无害于他人的任何事情。”不难看出,自由必然要有前提条件,所谓“绝对的自由”不是自由,更像是脱离义务谈权利,拒绝付出论索取。真正的自由一定是建立在特定的约束之上,才能实现长久的平衡与稳固,共产党人的自由也不例外,党规党纪便是支撑广大党员思想和行动自由的基础。

在不同的历史时期,我们党始终紧跟时代潮流,顺应时代要求,制定并完善党规党纪,为的是保证党的前进方向不跑偏,保证党员干部始终践行“全心全意为人民服务”这一宗旨。对于每位党员来说,党的纪律条例既是约束,也是指针,指引着自由的前进方向,其中政治纪律、群众纪律、生活纪律分别对应着组织、人民、自我三个方面,需要我们高度重视,常常常省。

严守政治纪律,保证了党员对组织忠诚的自由。政治纪律是党的一切纪律中最重要、最核心的纪律,是必须遵守的刚性约束,是维护党的团结统一的根本保证。党的政治纪律如同一块试金石,检验着党员对党是否忠诚。在革命战争年代,面对敌人的严刑,李大钊、夏明翰、瞿秋白等人大义凛然、慷慨赴死,即便受尽折磨、牺牲一切,也绝不向反动派低头,更不曾将党的秘密吐露半点,他们用生命诠释了什么是共产党人的政治信仰,用行动证明了什么是共产党人的政治纪律。进入社会主义建设时期,共产党人的政治纪律依旧如磐,面对四人帮的威胁与打压,陈云、叶剑英、李先念等老一辈革命家毫不退缩,智斗勇争,对大局的稳定起到了重要作用,在此过程中他们始终践行着对党的忠诚之心,保持着共产党人的本色不改。如今,中国特色社会主义进入新时代,政治纪律的重要性进一步凸显。作为刚刚进入工作岗位的选调生,同时也是一名有着八年党龄的共产党员,我时刻提醒自己一定要坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,要“扣好人生的第一粒扣子”,始终同党中央保持高度一致,对党忠诚、恪尽职守,履行好人民公仆应尽的职责与义务。

严守群众纪律,保证了党员对人民热忱的自由。党的群众纪律是党组织和党员处理与人民群众之间关系的行为规范,在实践中贯彻群众纪律是党的先进性的重要体现。党自成立以来就始终坚持人民立场,坚持从群众中来,到群众中去,保持着同人民群众的血肉联系,人民是我们党执政的最大底气。百年征程,筚路蓝缕,中国共产党人之所以能取得一个又一个伟大胜利,离不开人民的坚定支持,正如习近平总书记所指出:“淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来的,渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的”。党和人民的鱼水深情在革命中形成,在炮火中淬炼,在实践中生长,历久弥坚。在各个历史时期,祖国建设的各条战线上,都涌现出一大批优秀党员代表,雷锋、焦裕禄、谷文昌、孔繁森、廖俊波、黄文秀……一个个光辉的名字深入人心,他们无不是扎根群众、夙夜在公、付出全部的心血与真情,只为能让乡亲们过上更好的生活。这种以群众之心为心的情怀也感染着我,对于我个人来说,生在农村,长在乡下,长久以来对基层和群众都有着朴素的情感,无论是在党校工作还是往后来去乡镇锻炼,都要不忘初心,对群众满怀热忱,用实际行动践行党的群众纪律。

严守生活纪律,保证了党员对自我坦诚的自由。生活纪律是在社会交往和日常生活过程中,党员需要遵守的行为规范,包括了社会公德、家庭美德和个人品德,既是党员个人形象的直接体现,也是到党在人民心目中的形象。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视党员生活纪律的规范,严惩享乐主义、狼吞虎咽之风,取得了重大成效,广大党员的精神面貌为之一新。但不可否认的是,即便在高压之下,依旧有极少数党员不思悔改,贪图享乐,追逐低级趣味,对此我们务必要引以为戒,洁身自好,慎独慎微。青年是党和国家的未来,是民族的希望,长处是朝气蓬勃,短处是经验欠缺,辨别力不足,如果做不到遵守党员的生活纪律,就可能“前脚刚踏上仕途,后脚就走入歧途”。因此,定要经常检视自身,以坦诚之心面对自我,查缺补漏,不疏小节,保证每一步都踏踏实实,才能走走正远。

# 于无声处

刘浩

党校校园,绿树成荫,繁花似锦。景色之美让人心旷神怡,清晨在静谧中漫步,不禁引人遐思,校园里这份安静祥和的美好,究竟来源于何处?

## 涵养水土,固本培元

校园绿化日常工作的主要任务,便是维护土壤,涵养水源。水土好了,植物便容易生长得好。培育水土,是绿化养护的要事。培育廉洁文化,则是正本清源的要事。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把廉洁文化建设摆在更加突出的位置,习近平总书记围绕加强廉洁文化建设发表一系列重要讲话。在党的二十大报告中,习近平总书记指出,要加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉,清清白白做人、干干净净做事。“欲修其身者,先正其心;欲正其心者,先诚其意”。培育廉洁文化,能通过积极主动的教育效应,形成春风化雨般的浸润熏陶,让党规党纪入心入脑,树立不敢腐的价值导向,坚定不想腐的理想信念,自觉遵守不能腐的刚性制约。不断加强新时代廉洁文化建设,就是为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴厚植廉洁土壤、营造清正氛围。

## 林木防虫,抓早抓小

北校区西北片区有片重阳木林,经常有学员和教职工驻足拍照。重阳木是优质的园林绿化树种,成长迅速,叶子是三小叶复叶结构,有别于杨树等常见树木的单叶,细观尤其好看,培育养护重阳木过程中,最关键的就是虫害防治,重阳木易生重阳木锦斑蛾,幼虫面目可憎,取食叶片,一旦成虫更是四处飞舞,让人避之不及。防虫害的最好方法是清理枯枝败叶,清除生存空间,最好时间是越冬前。重阳木的虫害预防,跟监督执纪的第一种形态思路高度相似,《中国共产党党内监督条例》提出党内监督要运用“四种形态”,其中运用第一种形态“经常开展批评和自我批评、约谈函询,让‘红红脸、出出汗’成为常态”。未雨绸缪,投入上小于亡羊补牢,防微杜渐,效果上好于事后问责,行动早,见效快,见事早,方能认识深。

## 与时俱进,常换常新

一进入北校区,标志性植物“三棵松”便引

人注目,“三棵松”历久弥新,“三棵松”下方和两侧草坪的辅花却是常换常新,夏天是一串红,冬天是三色锦,树和花交相辉映,花的更换和选择也有说法,草本植物生长期短,适合短周期更换,而且根据季节不同选择的不同花束也让校园绿植之美更加丰富。植物选择要根据季节更替常换常新,党纪党规也应与时俱进,才能为贯彻落实新时代党的建设总要求提供可靠制度保障。党的十八大以来,党中央已两次修订《中国共产党纪律处分条例》。2015年第一次修订贯彻全面从严治党要求,坚持纪法分开、纪在法前、纪严于法,划出了党组织和党员不可触碰的“六大纪律”底线,列出了明确的“负面清单”;2018年进行第二次修订,突出“习近平新时代中国特色社会主义思想为指导”的政治引领,增写“两个维护”、“四个意识”、“四种形态”的具体要求。经过修订,《中国共产党纪律处分条例》政治性更强、内容更科学、逻辑更严谨,指导性和可操作性更强。

## 由树及人,清心正身

南北校区均有很多树木,种类数量繁多,修剪枯枝败叶也是一项经常性工作,而长得好的树往往有两个特点:一是旁支较少,把主要养分供给到主干的发育上;二是根系发达,深入土壤能最好地吸收养分。这样的树基本不需要特别养护就能茁壮成长,而根系不发达的树木败叶多,旁支多的树木枯枝多,需要外界干预才能保证存活。由树及人,党员干部恰如校园里葱葱郁郁的树木,心存敬畏,不放纵、不越轨,不逾矩的党员干部才能健康成长,宋代名臣包拯有诗“清心为治本,直道是身谋”,清心是治身的根本,只有控制好欲望,检点好自己的行为,把握好自己的尺度,才能无愧于心,才能做一棵无须修剪旁支的树木。至于根系发达,深入土壤,《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中给出了明确指引:“各级领导干部必须深入实际、深入基层、深入群众,多到条件艰苦、情况复杂、矛盾突出的地方解决问题,千方百计为群众排忧解难”。

绿植养护无声,却构建了校园色彩靓丽的美好环境,党规党纪无声,却营造了全党风清气正的良好氛围,直达内心深处纪律规矩意识的培育,恰在于无声处。

# 发扬自我革命精神要切实做到“四修”

刘迎春

党的二十大报告强调:“必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。”坚持自我革命,确保党不变质、不变色、不变味,是我们党跳出历史周期率的第二个答案。这是一种要求,更是一种追求。对党员干部来说,如何严守党规党纪、加强作风建设、永葆政治本色?关键是始终保持自我革命精神,以党的初心使命和信念宗旨为引领,本着彻底的唯物主义精神经常检视自身、常思己过,从根本上增强拒腐防变能力,做到严于律己、严负其责、严管所辖。具体来说,就是要努力做到“四修”。

**加强理想信念的修炼,保持践行宗旨的执着。**革命理想高于天。党史中有一个非常感人的故事,上世纪30年代红军长征后,江西省苏维埃政府主席刘启耀和战友留在苏区打游击。江西省委书记曾山将一个褡裢交给刘启耀保管,里面是省委全部的活动经费,有13根金条和大量银元、首饰。后来,队伍被打散,刘启耀隐姓埋名,滞留于乡村走村串寨,宁可衣食无着、乞讨度日,也绝不花组织的一分钱。1937年,他终于联系上了组织,13根金条还有银元首饰和当初交给他的时候一模一样,分文未动。人们说他是“腰缠万贯的讨米人”,这个“万贯”,不仅指他携带的财物,更是指他所拥有的对理想的追求、对组织的赤诚。干部作风出现这样那样的问题,首要原因是理想信念动摇、精神状态滑坡,最终导致防线失守。每一名党员干部都要守望共产党人的精神家园,拧紧世界观、人生观、价值观这个总开关,做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,把为党和人民无私奉献作为人生的最高追求。特别要深入学习领会习近平总书记关于坚定理想信念、牢记初心使命的重要论述和要求,感悟党的创新理论的真理力量、实践力量、人格力量,牢固树立正确的是非观、义利观、权力观、事业观,夯实遵守党规党纪、加强作风建设的思想根基。

**锤炼遵规守纪的修养,保持严守规矩的敬畏。**我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来

的马克思主义政党,纪律严明是党的光荣传统和独特优势。习近平总书记强调,党要管党、从严治党,靠什么管、凭什么治?就要靠严明纪律。对党员干部来说,就是要保持对纪律和规矩的敬畏,把遵规守纪落实到工作和生活的全过程。《习近平总书记任河北正定工作的难忘岁月》中记录了这样一件事,发人深省。那是1984年,中央某部委由部长亲自带队,到正定县调研。因为调研组规格高,县里做了高标准的接待方案。时任县委书记的习近平同志听取有关汇报并仔细询问接待标准,然后说:“这样安排是不妥当的,赶快方向一下招待所,还来不来得及改,如果来不及改,我就不参加宴请了。”后来,去掉高档烟酒和高档菜肴,他才参加。这个故事启示我们,身为党员,必须有高度的纪律自觉,时刻把纪律挺在前面,坚持用高标准要求自己、管好自己。要严格遵守党章,养成学习和体悟党章的习惯,自觉用党章规范自己的一言一行,在任何情况下都要做到政治信仰不变,政治立场不移、政治方向不偏。要全面加强学习党的纪律规矩和各项制度,做到知敬畏、存戒惧、守底线,习惯在受监督和约束的环境中工作生活,使铁的纪律转化为自己的日常习惯和自觉遵循。

**提升纪律定力的修为,保持自我约束的清醒。**定力是人们面对危险和诱惑进行自我控制的能力,是定心、定神、定行之力。没有定力就难有自律,也难有担当。习近平总书引用唐代诗人孟郊《上达奚舍人》一诗中“大贤秉高鉴,公烛无私光”这句话,“公烛无私光”出自南宋诗人周紫芝《竹坡诗话》中的一个故事:李氏家族有一人做官极廉洁,公是公、私是私,泾渭分明。有一天,他正在烛光下办理公务,忽然有人送来一封家信。他当即“灭官烛,取私烛看书”,就是说,灭掉公家的蜡烛,点燃自己的蜡烛,来读这封私人的信件。这反映了不欺于暗室的定力和自觉,值得我们学习。作为党员,就是要把党的纪律规矩刻印在心,把严守纪律规矩作为人生的必答题、终身的必修课、行动的必